
124 Збалансоване природокористування№ 3/2018

Постановка проблеми. Нині вітчизняна 
галузь сільського господарства вкрай потребує 
активного залучення інвестицій. Зважаючи на 
це та на значний земельно-ресурсний потен-
ціал України, земельні активи можуть бути 
одним із важливих джерел інвестиційного за-
безпечення аграрного сектора економіки. Однак 
з огляду на рішення органів влади про продо-
вження мораторію на продаж земель сільсько-
господарського призначення, на сьогодні це є 
неможливим. За таких умов запровадження 
механізму поетапного та регульованого про-
цесу обігу земель сільськогосподарського при-
значення дасть змогу забезпечити залучення в 
аграрну сферу довгострокових інвестиційних 
ресурсів й нарощування виробничого потенці-
алу сільськогосподарської галузі країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У ході проведення земельної реформи в Україні 
проблемам обігу та формування ринку земель 
сільськогосподарського призначення приді-

ляється значна увага. Серед учених, які зро-
били вагомий внесок у вивчення цих проблем, 
слід відзначити П.І. Гайдуцького, Д.С. Доб- 
ряка, В.М. Зайця, О.І. Коваліва, А.Г. Мартина, 
Л.Я. Новаковського, М.Г. Ступеня, А.М. Тре- 
тяка, М.М. Федорова та ін. У своїх працях 
науковці розглянули проблеми та завдання 
трансформації земельних відносин до ринкових 
умов, інституціональні особливості функціо-
нування ринку земель, питання регулювання 
ринку сільськогосподарських земель тощо. 
Безпосередньо дослідженню проблем запро-
вадження та регулювання ринкового обігу зе-
мель сільськогосподарського призначення при-
свячено роботи О.І. Гуторова, І.В. Кошкалди,  
Ю.О. Лупенка, Б.Й. Пасхавера, П.Т. Саблука, 
Т.О. Степаненко, В.А. Торчука, О.В. Ходаків-
ської, Г.І. Шарого та ін. 

Зокрема, Ю.О. Лупенко та О.В. Ходаків-
ська [1] дійшли висновку, що невизначеність 
функціонування ринку сільськогосподарських 
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земель спровокувала появу механізмів перехо-
ду прав на земельні ділянки в обхід мораторію, 
що, наприклад, призвело до активізації такого 
інституту, як емфітевзис, і викликало масові 
обурення серед фермерів та дрібних землеко-
ристувачів. Крім того, на що вказують провідні 
вчені, ринковий обіг сільськогосподарських 
земель через купівлю-продаж потребує за-
провадження ефективних регуляторних ме-
ханізмів, де вирішальну роль має відігравати 
держава [2–5].

На думку М.М. Федорова: «за нею повинно 
залишитися право обмежень на ринковий обіг 
земельних ділянок, вилучення їх у разі неці-
льового використання та здійснення контролю 
за процесом ціноутворення на організованому 
земельному ринку, особливо на початкових 
етапах його запровадження» [6, с. 55]. Вчений 
підкреслює, що: «організація ринкового обігу 
земель є важливим питанням у системі еко-
номічного регулювання земельних відносин 
через залучення вартості землі до виробничого 
капіталу всіма суб’єктами підприємницької 
діяльності, оренду земельних ділянок і земель-
них паїв, запровадження заставних операцій 
із землею, відчуження права на земельні ді-
лянки, поступового введення у ринковий обіг 
земель сільськогосподарського призначення» 
[7, с. 21]. Також В.А. Торчук зауважує, що: «для 
ефективного функціонування ринкового обігу 
земель важливим є його інфраструктура, яка 
передбачає систему державних, приватних, 
суспільних інститутів і технічних засобів, що 
обслуговують інтереси суб’єктів ринкових від-
носин, забезпечують їх ефективну взаємодію, 
а також комплекс елементів, які обслуговують 
трансакції із землею» [8, с. 33–34]. 

На думку Т.О. Степаненко [9] залучення 
сільськогосподарських земель до економічного 
обігу має закріплюватися низкою інститутів із 
подальшим регулюванням земельних та май-
нових відносин, прав власності й користування 
сільськогосподарським землекористуванням. 
До того ж інституціональні положення обігу 
земель сільськогосподарського призначення 
повинні бути спрямовані на оптимізацію сіль-
ськогосподарського землекористування. Слуш-
ною є думка І.В. Кошкалди та Г.І. Шарого, які 
вважають, що через відсутність інституцій-
ного розвитку ринку земель введення землі в 
повноцінний економічний обіг та капіталізація 
земельних відносин в аграрній сфері Украї-
ні є неможливими, що призводить до неспро-
можності формування інноваційних земель-
них правовідносин та спричиняє формування 
сучасної земельної політики, спрямованої на 
раціональне використання й охорону земель, 
без виваженого і науково обґрунтованого інс-

титуціонального забезпечення земельних від-
носин в Україні [10, с. 62]. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Заборону на продаж зе-
мель сільськогосподарського призначення 
безпосередньо зумовлено відсутністю дієвого 
механізму її ринкового обігу. Своєю чергою 
цивільно-правові земельні угоди здійснюють-
ся неконтрольовано, а учасники цього проце- 
су — держава та місцеве самоврядування — за-
знають економічних втрат. Відтак існує на-
гальна необхідність економічного врегулювання 
питань щодо відкриття ринку земель в Україні 
та запровадження особливого механізму обігу 
земель сільськогосподарського призначення зі 
збалансованим дотриманням та захистом інте-
ресів всіх учасників земельних відносин. 

Метою роботи є обґрунтування теоре-
тико-методичних засад формування еколого-
економічного механізму ринкового обігу земель 
сільськогосподарського призначення. 

Матеріали та методи. Теоретико-методо-
логічною основою дослідження є припущення 
взаємної детермінованості економічних про-
цесів, що реалізується в синтезі аналітичних 
здобутків різних напрямів економічних до-
сліджень. На цій основі застосовано методи та 
підходи класичної економічної теорії, інститу-
ціональної теорії, теорії земельної ренти, теорії 
цінності, споживчої поведінки щодо ринкового 
обігу земель як інвестиційного чинника розви-
тку сільського господарства, зокрема систем-
ний підхід, метод аналізу та синтезу, абстрак-
тно-логічний, розрахунково-конструктивний 
та експериментальний. 

Інформаційну основу дослідження ста-
новлять вітчизняні та міжнародні законодавчі 
і нормативні акти у сфері економіки земле-
користування, матеріали і звіти Державної 
служби статистки України, Державної служби 
України з питань геодезії, картографії та ка-
дастру, вітчизняних аграрних підприємств, а 
також методичні рекомендації наукових уста-
нов, інформація з мережі Інтернет, матеріали 
власних досліджень, інші літературні джерела 
з проблематики дослідження. 

Викладення основного матеріалу. У су-
часних умовах ринкової економіки з метою 
сталого розвитку аграрного сектора, а також 
створення збалансованої системи землекорис-
тування необхідним є ринок сільськогоспо-
дарських земель. Однак успішне формування, 
розвиток та ефективне функціонування ринку 
землі сільськогосподарського призначення за-
лежить від багатьох чинників. Окрім того, роз-
виток ринку земель в сільському господарстві 
обумовлено низкою особливостей, які виходять 
із специфіки земель сільськогосподарського 
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призначення як товару. Необхідною і обов’яз-
ковою умовою перетворення землі в товар для 
початку функціонування легального земель-
ного ринку є: 

•  наявність різних форм володіння і корис-
тування землею; 

•  платність землеволодіння та землеко-
ристування (земельний податок, орендна 
плата); 

•  можливість збільшення сум інвестиційних 
ресурсів через заставні операції — іпо-
теку; 

•  можливість введення землі до статутного 
капіталу підприємства. 
Ринок земель сільськогосподарського при-

значення — це механізм здійснення економіч-
них відносин між продавцями і покупцями з 
приводу реалізації та придбання специфічного 
виду товару — сільськогосподарських земель 
[11, с. 46]. У ширшому розумінні ринок сіль-
ськогосподарських земель — це соціально-еко-
номічний комплекс, що функціонує відповідно 
до ринкових законів, національної специфіки, 
територіальної масштабності і складається із 
сукупності підприємств, установ, представ-

ництв безпосередньо дотичних до ринкового 
обігу земель сільськогосподарського призна-
чення.

Більш широким поняттям є ринковий обіг 
земель, тобто періодична зміна землевласників 
і землекористувачів шляхом перерозподілу 
їх прав і функцій на основі здійснення угод 
(рис. 1). 

Залучена в обіг земля стає універсальним 
об’єктом ринкових відносин. Тому земельний 
ринок є проявом певних земельних відносин, 
які зароджуються не у сфері обігу, а у сфері 
виробництва. У широкому сенсі ринок землі —  
це сукупність відносин і зв’язків, що надають 
регулюючий вплив на процес володіння, корис-
тування і розпорядження землею. У конкрет-
ному значенні — це механізм перерозподілу 
земель у певних економічних формах (купівля, 
продаж, оренда, застава, дарування і спадку-
вання), що забезпечує перехід прав на землю 
від одного суб’єкта до іншого. 

Проте на сьогодні в Україні елементи рин-
кового обігу земель сільськогосподарського 
призначення, що передбачають повний перехід 
прав власності, фактично не діє (окрім успад-

Рис. 1. Елементи ринкового обігу земель сільськогосподарського призначення
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кування), оскільки рішенням Верховної Ради 
України було винесено рішення про продов-
ження мораторію на продаж земель сільсько-
господарського призначення. 

Приватизація земель сільськогосподар-
ського призначення є одним з елементів і скла-
довою частиною ринкового обігу земель. В основ- 
ному, така приватизація була проведена в 
1990-і роки — у період проведення земельної 
реформи — та започаткована Указом Прези-
дента України «Про невідкладні заходи щодо 
прискорення земельної реформи у сфері сіль-
ськогосподарського виробництва». 

Так, на сьогодні найпоширенішим еле-
ментом ринкового обігу сільськогосподарських 
земель є оренда. Орендні відносини на сучасно-
му етапі землекористування набувають дедалі 
більшого значення, оскільки придбання земель 
сільськогосподарського призначення у влас-
ність, про що йшлося вище, досі стримується 
на законодавчому рівні дією мораторію на її 
продаж. Привабливість оренди землі полягає 
також і в тому, що вона є доволі простою щодо 
формування фінансовою операцією, а також 
надає змогу власнику отримувати дохід від 
здачі в оренду тимчасово невикористовуваних 
земель, до того ж зберігає право власності на 
них. На орендну систему землегосподарювання 
впливає низка чинників, але чи не найголов-
нішим з них є ступінь господарської та еко-
номічної самостійності орендарів у вирішенні 
всіх питань стосовно виробництва і реалізації 
продукції, що забезпечує дохід на рівні банків-
ського відсотка за депозитом. Саме економічна 
самостійність орендаря та отримання доходу 
від вкладених коштів визначає рівень обігу 
сільськогосподарських угідь, залучення не ви-
користовуваних земель в обіг і, насамкінець, 
ефективність землекористування. 

Загалом, основоположною умовою ефек-
тивного ринкового обігу земель сільськогос-
подарського призначення є дотримання двох 
взаємодоповняльних аспектів: методологічної 
та прикладної — встановлення ціни на землю, 
з враховує специфіки ринку сільськогосподар-
ських земель, що перебувають як у приватній, 
так і державній та комунальній власності. У 
концептуальному значенні в законодавчому 
полі повинні бути враховані внутрішні проти-
річчя між покупцем та продавцем прав чи пра-
вомочності на земельні ділянки. Зведення цих 
протиріч до мінімуму є запорукою ефективного 
землекористування. 

На сьогодні у нашій державі спостеріга-
ється поява еколого-економічних передумов 
для запровадження ринкового обігу земель-
них ділянок та формування повноцінного рин-
ку сільськогосподарських земель. Зокрема, 

важливим етапом трансформації земельних 
відносин та наближення до повноцінного рин-
кового обігу сільськогосподарських земель є 
запровадження земельних торгів (аукціонів), 
на яких нині відпрацьовано механізм продажу 
прав оренди земель державної власності. 

Відповідно до порядку проведення цих 
аукціонів, земельні торги здійснюється за фор-
мою, де об’єкт торгів продається учаснику, 
що запропонував за нього найвищу ціну, яка 
фіксується у ході проведення торгів. З 2015 до  
2017 року на аукціони було виставлено для про-
дажу прав оренди державних та комунальних 
земель — 7371 ділянку сільськогосподарських 
угідь (155 864 га). Завдяки цьому надходження 
до бюджетів збільшились до 102 млн грн. по-
рівняно 95 млн грн за підсумками 2016 р. Так, 
у 2017 р. середня вартість оренди державних 
земель без проведення земельних торгів ста-
новила 952 грн/га, а наданих в оренду через 
аукціони — 2249,8 грн/га. Слід наголосити, 
що економічний ефект від запровадження інс-
титуту земельних торгів оцінюється в десят-
ки мільярдів гривень. Загалом, площа земель, 
переданих в оренду за договорами, станом на 
01.01.2018 р. становить 16,8 млн га, або понад 
40% сільськогосподарських угідь країни. За-
гальна сума виплат за оренду земельних паїв 
згідно з укладеними договорами станом на 
01.01.2018 р. фактично становила 24,05 млрд 
грн, або 1369 грн за 1 га. 

Окрім того, до основних етапів процесу 
удосконалення земельних відносин та станов-
лення повноцінного ринку земель необхідно 
включити: децентралізацію надання послуг та 
спрощення процедури отримання відомостей 
з Державного земельного кадастру; удоско-
налення нормативно-правового забезпечення 
регулювання відносин щодо земель відумерлої 
спадщини; оптимізацію реєстрації похідних 
речових прав на земельні ділянки сільсько-
господарського призначення з урахуванням 
прав оренди шляхом розширення повноважень 
нотаріусів та місцевих органів влади. 

Оскільки погляди політиків, науковців, 
землевласників та землекористувачів на опти-
мальну модель ринку сільськогосподарських 
земель істотно відрізняються, учасники пар-
ламентських слухань наголосили на тому, що 
в країні існує об’єктивна необхідність форму-
вання ефективного механізму ринкового обігу 
земель сільськогосподарського призначення. 

Дослідження теоретико-методичних за- 
сад щодо визначення сутнісно-змістовної осно-
ви ринку землі як чинника виробництва дає 
змогу характеризувати специфіку еколого-
економічного механізму ринкового обігу зе-
мель сільськогосподарського призначення в 
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двох аспектах. З одного боку, ринок землі є 
абсолютно обмеженим у просторі ринком, а з 
іншого — динамічною інституційно-економіч-
ною системою, яка функціонує не тільки на 
основі ринкового механізму саморегулювання, 
але й інституційного механізму регулювання. 
У процесі земельної реформи на ринку землі 
неефективним інститутом є «часткова влас-
ність» на сільськогосподарську землю. Отже, 
еколого-економічний механізм ринкового обігу 
земель сільськогосподарського призначення є 
складною інтегрованою структурою, що скла-
дається з ринкових елементів саморегулювання 
та інституційних елементів регулювання. В 
умовах сучасної економіки процеси інституціо-
налізації та структурної трансформації ринку 
сільськогосподарських земель обумовлюють 
необхідність формування відповідної струк-
тури механізму ринкового обігу сільськогос-
подарських земель. 

Еколого-економічний механізм ринкового 
обігу земель сільськогосподарського призна-
чення, з одного боку, — це система економічних 
явищ та взаємозв’язків між ними, а з іншого — 
спосіб взаємодії економічних суб’єктів на ринку 
з урахуванням економічних та інституційних 
трансформацій. В основу методології визна-
чення механізму функціонування ринку земель 
покладено три аспекти, які є досліджуваними 
об’єктами в теорії економічних і господарських 
механізмів та визначають ринкові й інститу-
ційні складові сутності механізму ринкового 
обігу земель. 

Насамперед, це стратегія взаємодії еко-
номічних суб’єктів в умовах недостатньої ін-
формації (йдеться про агреговану інформацію 
незалежних індивідуальних суб’єктів, яка по-
трапляє на ринок через ціни та механізм ці-
ноутворення) [11]. Наступний аспект — набір 
(порядок) дій економічних суб’єктів на ринку, 
обумовлений правилами гри, що залежить від 
чинних інституціональних обмежень, умов 
контрактів, обраної моделі поведінки, інстру-
ментів взаємодії суб’єктів на ринку та форм 
відчуження власності. І зрештою, — інтегро-
ваність структурних елементів еколого-еконо-
мічного механізму, які дають змогу поєднати 
різні способи та можливості взаємодії на ринку 
в межах інституційних правил, обмежень та 
методів стимулювання [12; 13]. 

Процес реалізації екологічних, економіч-
них, соціальних і інституціональних функцій 
механізму ринкового обігу земель сільсько-
господарського призначення розглядається 
як динамічний багаторівневий процес, що ре-
алізується в замкненому просторі, для якого 
характерною є ситуація дихотомії, асиметрич-
ності інформації та інституційних обмежень 

[13]. Загалом, еколого-економічний механізм 
функціонування ринку сільськогосподарських 
земель, окрім елементів саморегулювання, міс-
тить також елементи, тісно інтегровані в процес 
реалізації механізмів ціноутворення, форму-
вання попиту, взаємодії попиту і пропозиції, 
узгодження стимулів та інтересів економіч-
них суб’єктів на ринку в умовах інституційних 
обмежень. Способи та загальна ефективність 
функціонування такого ринку залежить від 
низки чинників — екзогенних і ендогенних, 
цінових і нецінових, умов попиту і пропозиції, 
інституційних особливостей відчуження та ре-
алізації прав на землю. 

Важливою складовою формування мо-
делі механізму будь-якого явища чи процесу 
є визначення її елементів. Так, необхідність 
відокремлення певного елементу від механізму 
формується не з огляду на його індивідуальне 
матеріальне вираження, а насамперед через 
його взаємозв’язки всередині механізму та 
функції, які цей елемент виконує для реалізації 
її основного призначення [14]. Якщо механізм 
формується з великої сукупності елементів, до-
цільною є організація їх автономного поєднання 
за певними характеристиками у підсистеми. 
Така систематизація у рамках підсистем дає 
змогу забезпечити функціонування складних 
механізмів, оскільки їх можливо розглядати як 
цілісні системи, так і окремі елементи загальної 
підсистеми. 

Елементи механізму ринкового обігу зе- 
мель сільськогосподарського призначення 
складно розділити на ринкові та інституційні, 
оскільки на практиці в процесі функціонування 
вони не проявляються у чистому вигляді, а є 
частинами єдиного цілого — результату інте-
грованої функції. На нашу думку, використання 
такого механізму дає змогу визначити інститу-
ційні обмеження, форми взаємодії та способи 
узгодження інтересів економічних суб’єктів 
на ринку. Основою ринку сільськогосподар-
ських земель є інститут земельної власності. 
Тому до структури механізму функціонування 
ринку сільськогосподарських земель входять 
інтегровані системи сукупності елементів са-
морегулювання та регулювання. Зауважимо, 
якщо механізм саморегулювання функціонує 
завдяки дії ринкових законів (попиту і пропо-
зиції, умов конкуренції та інституціонального 
режиму), то механізм регулювання послугову-
ється чинними інституціональними обмежен-
нями (формальними і неформальними), які ви-
значають нормативні ціни та способи передачі 
прав володіння та користування землею. До 
таких інституціональних умов функціонування 
ринку земель відносяться: введення мораторію 
на продаж земель сільськогосподарського при-
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значення, умови оренди, обмеження в площах 
купівлі сільськогосподарських земель, пере-
ведення землі з однієї категорії призначення 
в іншу і визначення її кадастрової вартості 
тощо. На підставі проведених досліджень взає-
мозв’язків основних складових ринку землі 
запропоновано схему структури еколого-еко-
номічного механізму ринкового обігу земель 
сільськогосподарського призначення (рис. 2). 

Запропонований механізм налічує чотири 
взаємодоповнювальні підсистеми: забезпечу-
вальну («вхід» механізму через інституціо-
нальне, інфраструктурне, ресурсне, матері-
альне та фінансове забезпечення з метою його 
ефективного функціонування), функціональ-
но-інструментальну (процес реалізації основ-
них традиційних функцій управління через 
технології, інструменти, важелі, моделі, форми 
та методи), результативно-цільову (визначає 

цілі, завдання, функції, стратегії) та регулюючу 
(ринкове та державне регулювання). 

До найважливіших елементів еколого-
економічного механізму ринкового обігу земель 
сільськогосподарського призначення належать 
суб’єкти (покупці та продавці прав на земельну 
ділянку (частку)), об’єкт (землі сільськогоспо-
дарського призначення), інституціональні умо-
ви функціонування та інфраструктура ринку 
земель, попит та пропозиція, від яких залежить 
процес ціноутворення, елементи ринкового обі-
гу земель (купівля-продаж, оренда, застава, 
обмін, дарування тощо). 

Поліфункціональність еколого-економіч-
ного механізму ринкового обігу земель сіль-
ськогосподарського призначення обумовлює 
необхідність формування відповідних інститу-
тів та інституцій регулювання. Такими інститу-
тами є кадастрові, страхові, фінансові та інші 

Рис. 2. Структура еколого-економічного механізму ринкового  
обігу земель сільськогосподарського призначення 

Джерело: сформовано на основі [14–16]. 

�

�����������������������
���������������������������

�������������������������������
����������������������������������

�
��������������

�������

������������
������

���������
������

�����������

����� �� ����������

�������������

����������������
�����������

��������������
��������

�����������

�

�������������������
�������������

��������������
����������������

�����������

�����������������
��������������

���������������������

�

�����������������
�������

�

���������������
�������������

����������
�����������

LAND USING

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ



130 Збалансоване природокористування№ 3/2018

спеціальні установи, що здійснюють свої функ-
ції через відповідні інституції (правила, норми 
тощо), визначені чинним законодавством, щодо 
перерозподілу землі між суб’єктами земельних 
відносин. 

Процес впровадження повноцінного рин-
кового обігу земель сільськогосподарського 
призначення, на нашу думку, має передбачати 
кілька етапів. На першому етапі слід запрова-
дити обмежений ринок сільськогосподарських 
земель, зокрема, купівлі земель винятково 
громадянами, територіальними громадами та 
державою. Д того ж покупець землі має обов’яз-
ково використовувати її для ведення аграрного 
виробництва та мати досвід у веденні власного 
агробізнесу. Це, своєю чергою, сприятиме фор-
муванню конкурентоспроможних фермерських 
та особистих селянських господарств. Щодо 
обмеження максимально допустимої площі 
сільськогосподарських угідь у власності однієї 
особи, на першому етапі її обсяг не має переви-
щувати 200 га землі. Це сприятиме усуненню 
монополізму на ринку сільськогосподарських 
земель. Наступний етап — повноцінного функ-
ціонування ринку сільськогосподарського при-
значення земель та їх вільного обігу — можливо 
розпочинати через кілька років після форму-
вання ціни на землю. Цей етап передбачає повне 
відкриття ринку для усіх суб’єктів земельних 
відносин, у т.ч. іноземних. Поетапний підхід до 

запровадження ринкового обігу землі дає змогу 
невідкладно задовольнити нагальні потреби, а 
головне — якісно підготувати решту базових 
умов для запуску повноцінного ринку. 

Висновки. Дослідження теоретико-мето-
дичних засад щодо визначення сутнісно-зміс-
товної основи ринку землі як чинника виробни-
цтва дає підстави характеризувати специфіку 
еколого-економічного механізму ринкового обі-
гу земель сільськогосподарського призначення 
як складну інтегровану структуру, що склада-
ється з ринкових елементів саморегулювання 
та інституційних елементів регулювання. Крім 
того, чинний механізм ринкового обігу земель 
сільськогосподарського призначення реалізу-
ється в умовах обмеженого режиму дії закону 
попиту і пропозиції, обумовленого інституцій-
ними обмеженнями, а також умовами конку-
ренції, досконалою нееластичністю пропозиції 
землі. Тому вбачаємо за необхідне формувати 
структуру еколого-економічного механізму 
ринкового обігу земель сільськогосподарсько-
го призначення як сукупність елементів та 
взаємодоповнювальних підсистем: забезпе-
чувальної, функціонально-інструментальної, 
результативно-цільової та регулюючої. Засто-
сування такого підходу дасть змогу у подаль-
шому більш системно формувати управлінські 
заходи з регулювання ринкового обігу земель 
сільськогосподарського призначення. 
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FORMATION OF ECOLOGICAL AND ECONOMIC MECHANISM  
OF THE MARKET TURNOVER OF AGRICULTURAL LAND 

This article covers the research and development of theoretical and methodological approaches to the 
formation of the ecological and economic mechanism of market circulation of agricultural land. Substan-
tiated that introduction of market circulation of agricultural land in Ukraine is an objective necessity of 
investment support for the development of the agrarian sector of the economy, as well as an instrument 
for protecting the interests of all participants in land relations. The basic elements of the market circula-
tion of agricultural land with the account of features of land resources as a commodity are determined. 
It is determined that the current mechanism of market circulation of agricultural land is realized under 
the conditions of the regime of the demand and supply law limited by the institutional norms, as well as 
the conditions of competition, the perfect inelasticity of the offer of land. 

On the basis of the research of the interconnections of the main components of the land market, the 
scheme of the structure of the ecological and economic mechanism of market circulation of agricultural 
land is proposed, which, unlike the traditional representation, is presented as a set of elements and in-
terconnected subsystems: a security, functional-instrumental, target and regulatory. In this case, the 
polyfunctionality of the ecological and economic mechanism of market circulation of agricultural land 
causes the need for the formation of appropriate institutes and regulatory institutions. Application of this 
approach will allow to further formulate more systematically administrative measures for the regulation 
of market circulation of agricultural land. In general, the introduction and effective functioning of the 
ecological and economic mechanism of agricultural land circulation will provide an opportunity to ensure 
the attraction of long-term investment resources to the agrarian sector and the increase of the productive 
potential of the agricultural sector of the country. 

Keywords: ecological and economic mechanism, market circulation, agricultural land, infrastructure, 
tools, regulation.
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